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МОНІТОРИНГ ВНЕСЕННЯ ДОБРИВ НА ТЕРИТОРІЇ  

ВІННИЦЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 

Всі сільськогосподарські культури в період вегетації поглинають 

велику кількість поживних речовин, через що при постійному вирощуванні 

врожаю на одній і тій же території ґрунт швидко виснажуються. Без 

внесення додаткових добрив отримати хороший врожай на них стає 

неможливо, саме тому значення добрив в сільському господарстві є 

великим.  

Серед проблем сучасного землеробства особливо гостро стоїть питання 

науково обґрунтованого застосування мінеральних і органічних добрив, 

альтернативних джерел органічного й мінерального живлення рослин.  

Недостатній рівень внесення органічних та мінеральних добрив є 

причиною дефіциту поживних речовин в ґрунтах. Порушення балансу 

поживних речовин в землеробстві призводить не тільки до зменшення 

виробництва продукції і погіршення її якості, а й до зниження стійкості 

агроландшафтів. Тому повернення дефіциту біогенних елементів 

використанням органічних і мінеральних добрив повинно розглядатися як 

біологічно обумовлене завдання [4]. 

Вінниччина має один із найпотужніших у державі агропромисловий 

комплекс. Враховуючи природно-кліматичні та інші особливості регіону тут 

http://prometeyagro.com.ua/production/dobriva/
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вирощується значна кількість культур, які формують основну частину 

продовольчих ресурсів області. 

Протягом останніх років в сільському господарстві Вінницької області 

спостерігається тенденція до нарощування об’ємів сільськогосподарської 

продукції та перетворення аграрного виробництва в прибутковий і 

високотехнологічний бізнес. В останні роки ведення сільського 

господарства на території Вінницької області є далеким від раціонального 

та ощадливого [3].  

Головним фактором для отримання високих врожаїв на території 

Вінницької області є саме використання мінеральних та органічних добрив. 

Проте в останні роки фермери вносять на сільськогосподарські угіддя все 

меншу кількість як органічних, так і мінеральних добрив, внаслідок чого 

відбуваються процеси зниження показників врожайності та деградації 

ґрунтових ресурсів. 

Результати дослідження динаміки внесення мінеральних та органічних 

добрив у ґрунт сільськогосподарськими підприємствами на території 

Вінницької області за період 1990-2019 рр. [1] графічно зображено на рис. 1.  

 

 

Рис. 1. Динаміка внесення мінеральних та органічних добрив у ґрунт 

сільськогосподарськими підприємствами на території Вінницької 

області за період 1990-2019 рр. 

 

Аналіз одержаних даних показує чітку тенденцію до зменшення кількості 

внесення як мінеральних, так і органічних добрив з 1990 р. Внесення 
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мінеральних добрив з 2000-х рр. поступово збільшувалось і протягом  

2016-2019 рр. їх кількість знаходиться в межах 96-121 кг/га, а органічних – 

продовжує зменшуватися і за період 2010-2019 рр. їх внесена кількість не 

перевищує 0,6 т/га. Таким чином, внесення мінеральних і органічних добрив 

значно зменшилося. Порівняно з 1990 роком внесення мінеральних добрив 

зменшилося в 1,1 раз, а органічних – у 14,3 разів [2].  

Основною причиною зменшення внесення мінеральних добрив є 

економічна криза 90-х років та нестабільність ринку добрив (висока вартість 

таких добрив, несвоєчасні поставки, що спричиняють дефіцит тих чи інших 

груп добрив та ін.) [4].  

В свою ж чергу, головною причиною зниження виробництва органічних 

добрив є значне зменшення тваринницького поголів’я в колективних 

агроформуваннях, яке є основним джерелом їх продукування.  

На рис. 2 зображено те, як змінювалась кількість поголів’я 

сільськогосподарських тварин на території Вінницької області з 1990 р. по 

2019 р. [1]. 

 

 

Рис. 2. Динаміка скорочення кількості поголів’я сільськогосподарських 

тварин на території Вінницької області з 1990 р. по 2019 р. 

 

Як видно з рис. 2 спостерігається поступове зменшення поголів’я 

сільськогосподарських тварин. У 90-х роках поголів’я великої рогатої худоби 

було 1247,1 тис. гол., що у 5,2 рази більше ніж у 2019 р., а поголів’я свиней з 
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1196,3 тис. гол. зменшилось майже у 4,8 рази до 251,4 тис. гол. Така ж ситуація 

з поголів’ям овець та кіз – їх кількість у порівнянні з 90-ми рр. зменшилась 

майже в 10,7 разів у 2019 р.  

Однією з головних причин такої ситуації є зменшення площі посівів 

кормових культур, оскільки кормова база завжди була визначальною умовою 

для розвитку тваринництва та його продуктивності. Тенденція зміни площ під 

посівами кормових культур на території Вінницької області у 1990-2019 рр. 

[1] зображено на рис. 3. 

 

 

Рис. 3. Динаміка зміни площ під посівами кормових культур  

на території Вінницької області в період з 1990 р. по 2019 р. 

 

Як видно з рис. 3, на території Вінницької області в період з 1990 р. по 

2019 р. значно зменшилась площа посіву під кормовими культурами. 

Очевидно, що дану тенденцію скорочення цих площ слід очікувати і в 

наступні роки. Якщо у 1990 р. площа під кормовими культурами становила 

558,4 тис. га, то у 2019 р. вона не перевищує 130 тис. га – відповідно 

зменшення площі відбулося майже у 4,4 рази. 

Таким чином, обсяг внесення мінеральних добрив на території 

Вінницької області у зв'язку з економічними труднощами зменшився, що 

неминуче призводить до зниження родючості ґрунтів і продуктивності 

сільськогосподарських культур. Однак, і надмірне внесення теж має 

негативний характер, адже змінюючи реакцію ґрунтового розчину, мінеральні 

добрива призводять до підвищення рухомості токсичних елементів і 
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опосередковано діють на процеси переходу їх у рослини. Саме тому, при 

виборі серед різновидів добрив перевагу слід надавати низько баластним 

видам, враховуючи їх фізико-хімічні властивості, а також ґрунтово-кліматичні 

умови ділянки, де планується внесення добрив. Внесення добрив слід 

проводити з суворим дотримання норм, розрахованих під запланований 

урожай, строків та способів внесення [4]. 

Ще одним способом вирішення проблеми деградації ґрунтових ресурсів 

та збільшення їх родючості є використання різновидів органічних добрив. 

Порівняно з мінеральними, органічні добрива не несуть таке сильне 

екологічне навантаження на навколишнє середовище та і останнім часом все 

більшим трендом стає запровадження органічного виробництва.  

Також основною умовою поліпшення ситуації області є посилення уваги 

до розвитку тваринництва, кількісного нарощування поголів’я тварин. Разом 

із тим в умовах скорочення обсягів внесення гною вагомим чинником 

підвищення родючості ґрунтів є заорювання пожнивних кореневих решток, а 

також нетоварної частини врожаю сільськогосподарських культур (солома, 

стебла кукурудзи і соняшнику, гички буряку тощо). Поповнювати запаси 

органічної речовини в ґрунті можна також за рахунок сидерації (повного або 

часткового загортання у ґрунт наземної маси спеціально висіяних рослин). 
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